

《生命的福音》讲义

真正的耶稣

第一部分：祂的教训

律法的恩典

亲爱的听众朋友，弟兄姊妹，今天我继续探讨真正的耶稣这个主题，今天我们看“律法的恩典”这题目。

我们会看马太福音第5章，即“登山宝训”。我们看的经文涵盖了“八福”以及“八福”末尾的部分。让我们来读马太福音5章1至10节以及17至20节。

耶稣看见这许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到他跟前来。他就开口教训他们，说：虚心的人有福了，因为天国是他们的。哀恸的人有福了，因为他们必得安慰。温柔的人有福了，因为他们必承受地土。饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。怜恤人的人有福了，因为他们必蒙怜恤。清心的人有福了，因为他们必得见神。使人和睦的人有福了，因为他们必称为神的儿子。为义受逼迫的人有福了，因为天国是他们的。

莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们：就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样做，他在天国要称为最小的；但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。我告诉你们：你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。

这是神的话语。

在之前几个节目中，我们一直在看马太福音11章。我认为那是一处很好的经文，因为耶稣在那里同时解答了一些问题，就是：耶稣是谁？为什么我要接受耶稣？为什么我要接待耶稣？耶稣是谁？马太福音11章是一处很好的经文，在那里耶稣教导我们有关祂的宣告，祂邀请人们接受祂，最后祂说：“到我这里来！你们当负我的轭，我就使你们得安息。”我们之前一直在探讨这章经文。

如果说：“好的，好的，我会到耶稣那里去。”我当然希望很多人会这样说，但这么说是什么意思呢？人们说：“好的，我会负耶稣的轭。”但这是什么意思呢？接受基督是什么意思呢？活出基督徒的生命是什么意思呢？成为基督徒是什么意思呢？成为基督徒意味著什么呢？在本节目以及下个节目，我们将会讨论一段很好经文，在那里耶稣同时解答了这些问题。

马太福音以记载耶稣的详尽讲论闻名。而马可福音除了记载耶稣的行动之外，则几乎很少记载祂的教训。但马太福音却记载了耶稣那些精彩详尽的讲论，耶稣就是夫子。我想告诉你们，马太福音11章是一处很好的经文，说明了耶稣讲述人要如何接受祂以及为什么要接受祂。而马太福音5至7章的“登山宝训”则是另一处很好的经文，说明了耶稣讲述人如何跟随祂以及过基督徒生活是什么意思。在这两个节目中，我要做一件我从未做过的事，而且几乎是没有人做过的事。“登山宝训”非常有名，其内容非常丰富，你总会深入研读它。如果你是学生，你只会单单阅读这段经文，你会花一段时间来阅读，因为其内容非常丰富。如果你是圣经老师或传道牧者，你以整个“登山宝训”作为教导的内容或讲题，它会是一系列很长的讲题。但最近我发现，“登山宝训”中的一些重点，只有在你快速流览这段经文时才能看到，

而非慢慢细读。除非你全面地查阅，除非你从整体来看这段经文，否则你就会错过一些很重要的事情。这些事情使我非常感动。在这两个节目中，我会概括地告诉你，在如何过基督徒生活这方面，“登山宝训”给我们什么深邃的见解。如果你把这段经文拆开来看，然后从头到尾逐节细读，你会学到很多有关成为基督徒以及过基督徒生活是什么意思的详细资讯。可是，如果你从整体来看“登山宝训”，你就会看到大体的架构，看到我想跟你分享的重要主题。

让我们这样开始吧：我们来看看“登山宝训”。 “登山宝训”告诉我们在基督徒生活中要做什么、为什么要这样做，以及我们应怎样做。作为基督徒，我们要做什么、为什么要这样做，以及怎样做。如果你将“登山宝训”看成一个整体，你就会发现它向我们说明做什么、为什么、怎样做。事实上，我想告诉你们，这几乎是你逐步理解“登山宝训”的心理次序。我们带领学生查考“登山宝训”，以及我们作为老师研读“登山宝训”时，我们研读“登山宝训”的心理次序几乎一定是先读“八福”。今天我们读了“八福”这段经文。在马太福音5章，首先出现的是“八福”。紧接着在“八福”以及这开头的部分之后，是一系列道德准则。耶稣在那里透过非常具体的行为准则与道德准则，展示出基督徒生活应当是怎样的。因此，首先你看到“八福”以及这章一开始有关神与人的关系的宣告；接著你看到第5章的最后部分、第6章整章以及第7章的第一部分，在那里耶稣展示了一些道德准则；然后你看到第7章的最后部分，即“登山宝训”的最后部分，是几个讲解透彻的比喻：两个建造房子的人、两条道路、叩门、树与果子等比喻。

当你读这段经文时，你首先读到的，当然是“八福”以及关于律法的部分；接著是关于诫命的部分；然后你看到耶稣所说，关于基督徒在世上应做之事的具体细节。通常我们都会理智地跳过“八福”。噢，这并不表示我们不去看它，或不觉得它有趣，而是因为它晦涩难懂。除非你正处于生命中悲痛欲绝的时期，你读了这段经文并说：“它似乎给伤心的人带来安慰”，否则这段经文似乎并不带来什么安慰。这段经文很好、很不错、十分有趣、十分奇妙；然而，它晦涩难懂、有点令人困惑，对我们似乎没有重大意义。你不确定耶稣究竟在说什么。但当你一读到道德准则的部分，当你一读完“八福”，当你看到耶稣开始说：“如果你是基督徒，这就是我要你做的事，这就是我要你过的生活方式。”当你一读到这里，你会恍然大悟。你从“登山宝训”中所学到的第一件事，就是耶稣透过最详尽、明确、具体的方式，来说明祂要基督徒生活在行为上有什么样式。

这是我要说明的重点，我会花一点时间来说明。在某意义上，只有从整体来看耶稣所讲述的道德准则，才能看到其广博之处、美丽之处，才能看到其深度和阔度。如果你从整体来看“登山宝训”，你会发现实际上耶稣展示了十个重要原则。我会尝试给你们概述这些原则，但事实上这不容易。我认为若我们不从整体来看这些原则，就看不到这些原则的远景、广阔与惊人之处。

首先，耶稣说：“基督徒啊，请听！”

首先，你们对世界的态度。耶稣说：“我要你们透过你们的好行为，作世上的盐和光。”祂说：“透过你们的好行为，你们是世上的盐，你们是世上的光。”你知道这是什么意思吗？我们不理解这一点。对我们来说，盐只是调味品，但在当时，盐却是防腐剂。人们把盐放进容易变坏和腐烂的食物里，以便好好保存。这就是耶稣所说的话。各位基督徒啊，去找那些正朽坏的人，进入他们的生命。去找那些在情感上正朽坏的人，进入他们的生命。去找那些在社会上正朽坏的邻舍，进入他们的生命。找那些在各方面都在朽坏的社区，进入他们里面。这是耶稣要基督徒过的生活方式。为什么你生活在一个正朽坏的城市中，因为你是基督徒，

你就是盐。耶稣说：“这是我要基督徒过的生活方式。我要你找出最需要你的地方、最腐败的地方、最多朽坏的人的地方，我要你们到那里去。”带著什么到那里去呢？祂说：“你的好行为就是你的盐，你的好行为就是你的光。换句话说，你的怜悯、热心、才干、资源就是你的盐、你的光。进入那里去吧。这就是你对这世界的态度。”

接著，耶稣继续说：“你们听见有吩咐古人的话，说：‘不可杀人’。只是我告诉你们……”以下是经文的意译，耶稣说：“你们听见有吩咐古人的话，说：‘不可杀人’，只是我告诉你们，如果你们用言语攻击人，骂他们是傻瓜，或对他们心存怨恨，或对他们漠不关心、态度冷漠、骂他们‘拉加’，藉此来攻击他们……”“拉加”是耶稣所用的闪语，意思是“你这个无名小卒”。耶稣说：“你们听见有吩咐古人的话，说：‘不可杀人’，但我告诉你们，如果你们用言语攻击人，骂他们是傻瓜，或对他们心存怨恨、态度冷漠、那我告诉你们，你们就是在践踏他们的人性，也是在践踏创造这人的造物主。耶稣说：“我不想让一切都只停留在理论层面，我要基督徒在每段关系中，在每次与任何人相处的时刻，都使对方感到自己是无限宝贵的、受接纳的、受珍视的。这是我要基督徒过的生活方式，这是我要你们做的事。”

这就是基督徒待人处世的方式。接著，耶稣谈到性。祂说：“如果你看见妇女就动淫念，你心里已经与她犯奸淫了。”读到这节经文，你知道耶稣呼召我们在性方面要保持纯洁。你知道祂在说什么吗？请听！纯洁是什么呢？祂说：“不要用你的身体做出任何你不愿意以生命来负责任的事情。这就是不纯洁了。”祂说，如果你对一个人说：“我要你将你的身体交给我”，但你却拒绝跟那人结婚，却拒绝以你的整个人来负责任。如果你对一个人说：“我要你把自己的身体交给我，但我不想跟你结婚，我要掌握自己的人生，我不想把自己交给你，我想保留选择的机会。”耶稣说，如果你想透过性来要求别人将他身体交给你，但你却没有胆量和纯洁，以整个人来负责任。你要求别人以这样的方式来对待他的身体，你也要如此对待自己的生命。换句话说，如果你有婚外情，这就是淫乱；两个人都是只要求对方的身体，又没有全人付出，这也是淫乱。即便你只是幻想自己有婚外情，你也把自己的灵魂刺透了。因此，你们在性方面要保持纯洁。

接著，耶稣继续说：“我也要你们在说话方面有诚信。”我们不仅在性方面保持纯洁在说话方面也要有诚信。祂说：“不可指著这个或那个起誓。是，就说是；不是，就说不是。”你知道这是什么意思吗？祂说：“基督徒应该是诚实、光明正大、毫无隐瞒的人；你总要心口如一，心中所想的和口中所说的都是一样。”你要为你所说的每一个“是”、每一个“不是”、每一句话负责，就像你按手在圣经上起誓一样。耶稣说：“不可起誓，是，就说是；不是，就说不是。”祂的意思是，基督徒应该是诚实的，无论什么时候，总要抱著起誓的态度，就像按手在圣经上起誓一样，就像站在证人席上一样。这就是诚信。耶稣说：“不要用你的身体做出任何你不会以你的心来负责任的事情。”祂也说：“不要用你的嘴做出任何你不会以你的心和生命来负责任的事情。”这就是诚信！这就是光明正大！

然后，耶稣继续说。哦，我真的希望耶稣就此停下来！但祂还继续说。这点非常有趣，祂说：“你施舍时，不要叫右手知道左手所做的，不要吹号让全世界知道。”祂说：“基督徒应当以彻底、深切的方式来关心穷人，但你不要可怜穷人，不要看不起穷人，不要自以为无所不知，因这优越感而自我感觉良好。”如果你仔细读这段经文，耶稣所说的是：“不要出于优越感而帮助穷人。”祂说：“不要可怜穷人；要爱和尊重他们。”

接著，耶稣继续说。祂谈到私人财产，这与你切身相关。祂说：“不要为自己积攒财宝在地上。地上有虫子咬，能锈坏。因为你的财宝在那里，你的心也在那里。”你知道祂的意思吗？

祂说：“你储存金钱的仓库在哪里呢？你的仓库就是你的投资组合、你的金库、你的共同基金。”祂说：“这是什么？你最喜爱的东西是什么？你真正的财富是什么？你最喜爱将金钱投放在哪里？”祂说：“是放在事工上吗？是人身上吗？是教会的事工上吗？是世上的穷人身上吗？是你身边有需要的朋友与人们身上吗？”祂说：“如果你的心所想的是对的，你就不会只是单纯地问：“我必须捐赠多少钱才可以成为基督徒呢？”不！你绝对不会！你会发现自己通常都会甘心乐意捐出金钱，你满有喜乐的做这事。事实上，你必须小心谨慎。你必须当心，你说：“我今年捐了太多钱，我要小心我仍然可以支付我所有债务。”你的财宝在那里，你的心也在那里。如果你的心是在正确的地方，你就会满有喜乐地捐赠、彻底地捐赠。

然后，耶稣继续说：“不要忧虑。”祂吩咐我们不要忧虑。祂说：“如果你忧虑穿什么，如果你忧虑生活怎么过，如果你忧虑吃什么，如果你为自己的生活状况忧虑，那么你当知道生命比这些更重要。”耶稣呼召基督徒，祂不只呼召基督徒，祂也对基督徒提出要求。祂说：

“不要忧虑！你努力去克服这些问题就好了。不要忧虑不安。”祂的意思相当简单，我们在上个节目已谈论过这点。祂说：“基督徒应该拥有那份深沉的平静。”在上个节目我们称它为“灵魂的属灵快速眼动睡眠期”。那是深沉的休息。就是你眺望这个世界，不管周遭发生什么事都无关紧要。你满有安稳、勇气、平静，不会因人生中的起起伏伏而大起大落。耶稣说：“要爱神、信靠神，这样你就不会忧虑，不会吝啬，也无所隐藏。你会时刻过著满怀感恩、喜乐的生活。”

最后，耶稣说：“不要论断。”这是祂提到的第十件事：“你们不要论断人，免得你们被论断。”事实上，我会把它与另一件事放在一起来看。首先，耶稣说：“如果有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打。”之后，祂说：“如果有人犯错，不要论断他们。”首先，人们对“连左脸也转过来”这一点，多年来一直有所争论。他们说：“喔！我的天哪！这是什么意思呢？”耶稣说：“连左脸也转过来；要爱你的仇敌。如果有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；要爱你的仇敌。”多年来，你们一直认为这节经文的意思，是指你应该让别人随便欺负你。亲爱的朋友，耶稣正在呼召你去面对比这更难的事。我们很多人都这么做。坦白说，这很自然就会发生。这并不是一种美德，而是我们需要做的事；让别人随便欺负自己，是最容易的方式。耶稣并不是呼召你去做容易的事情，就像让别人随便欺负你那么容易一样。祂说

“爱”，爱是什么呢？爱是行动，不是一种感觉。爱就是给予别人对他们最好的东西，不管你要付出多少代价。这就是爱。坦白说，让敌人、朋友或任何人对你说谎、伤害你、得罪你，对他们来说并不是好事。因此，爱你的仇敌就是反对他们所做的事。但为什么呢？为什么呢？好吧，脸是什么意思？脸代表关系。若一个人打你的脸，那表示你们的关系恶劣；若一个人亲你的脸，那表示你们关系良好。经文告诉你：当你反对你的仇敌时，你反对的方式不是断绝你与他的关系，而是努力挽回这段关系。反对你的仇敌的方式，绝不是要那人得到报应，绝不是对他报复，绝不是要让全世界都知道他是多么愚蠢。你绝对不要想方设法去除掉你的仇敌。你的心一定要对这个人充满希望和宽恕；虽然你可能不相信这一切会发生。你的目标，甚至你的希望和期望，就是：“这个人会意识到自己做错了并回转，他还可以与我建立关系；我想建立这段关系。”如果你不渴望与那被赎回的仇敌重新建立关系，那么耶稣说：“你没有按照我所呼召你的方式去生活。”

然后，耶稣转过身来说：“你们不要论断人，免得你们被论断。”现代人会说：“没错，不要论断人。不要评论别人的道德信念，不要企图改变他们的信念。不要作出道德判断，不要认为他们的信念是错误的，不要企图说服他们改变他们的信念。”这当然并不是耶稣所说的。为什么呢？因为当你说“不应认为别人的道德信念是错误的”，你就已经认为别人的道德信念是错误的。当你说“你不能说服别人你的宗教信仰是正确的，而他们的宗教信仰是错误的”，在那刻你就已经企图说服别人你的宗教信仰是正确的，而他们的宗教信仰是错误的。你

无法避免道德判断。耶稣说，即使你要作出判断，也要对那人抱著谦卑、温和、满有盼望的态度来作。绝对不要想除掉他。

对于耶稣所说基督徒应该如何生活，你明白了吗？它是绝对的、全面的。看看它是何等广阔。成为基督徒意味著一切都改变了。你与世界的关系、你与人的关系不再一样。你与富人的关系、你与穷人的关系不再一样。你与自己的身体的关系、你与自己所说的话的关系、你与自己的心和灵的关系，都不再一样。看看耶稣话语的幅度，看看其深度。祂说：“我呼召你们过奉献的生活；我呼召你们过全然平安的生活；我呼召你过坦然无惧的生活。我呼召你过绝对正直的生活。”你们都知道，也许最糟糕的一点，也可说最好的一点，就是在第 14 节，耶稣说：“你们是世上的光。”世人都会看到。换句话说，我们必须有某些特徵，祂吩咐我们必须要有这些特徵。让我们正视这一点吧，耶稣是不会错的。如果我们这样对待仇敌、对待被误导的人、对待别人；如果我们以这种态度来面对世界，面对人生的各种情况，面对我们的生活和金钱；如果我们这样行，我们就是世上的光。耶稣的意思是：让你的生命发光闪耀，这样人们就会前来。要是你的生命并不如此，那你就违背了这些诫命。

耶稣说了什么呢？祂告诉你，这并不是建议，这并不是建议。祂在第 19 节说：“所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样做，他在天国要称为最小的；但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。”祂说：“如果你遵行并传扬这些我所赐给你的诫命，这是生命中最伟大的。你看，这就是基督徒应有的样式。我们又做得如何呢？

其次是“登山宝训”。一旦我们踏出了第一步，“登山宝训”往往给我们展示生命最高峰的写照、伟大的异象。接下来会发生的，就是我们开始陷入绝望中，因为第 20 节出现了，即使第 20 节不在那里，我们还是会有这感觉。耶稣说：“我告诉你们：你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。”我要告诉你为什么我会提出这一点，即使这节经文不在那里，我们还是会有这感觉。耶稣的意思是：在“登山宝训”中，我所要求的义，是从没有人要求过的。没有人要求过这样的义。

对于顺服神这方面，在耶稣时代的文士已经做得很好，比你尽可能做到的更好。我根据一本历史书列出了一张清单。耶稣时代的文士将圣经仔细反复阅读，从中得出 613 条规则。他们称其中的 248 条规则为诫命，365 条为禁令。为了确保人们不会违反这 613 条规则中的任何一条，他们又加添了 1,521 条修订条文。这 1,521 件事并不是圣经所禁止的事，而是他们自愿禁戒的事，因为如果他们做了这些事，可能就会更容易拒绝不做圣经所禁止的事。因此他们所做的就是尽力去顺服。他们都是专业的圣洁人士。他们尽心尽力去顺服，没有人比他们更努力，耶稣却竟然说：“你们的义若不胜于他们的义，断不能进天国。”即使这节经文不在那里，你也知道耶稣是对的，因为祂在这里所要求的，是没有人要求过的事情。没有宗教领袖、没有文士、没有任何人曾这样要求。

耶稣说：“我不只是说不可杀人，我不只是禁止杀人，我还禁止冷漠。不可对人冷漠！”你知道吗？祂说：“我不只是禁止你们报复，我还禁止你们对人绝望。”祂并不只是说：“我禁止你们报复。”祂说：“我告诉你们，你们要怀著爱与盼望去对待那人，不要让他继续失望。”祂并没有说：“你们要将多少金钱捐出来。”而是说：“我要你们时刻都有乐意捐献的心。从没有人要求过你们这么做。”祂说：“我要你们全然信靠神，使你过著满怀感恩和喜乐的生活，并且忧虑尽消。”即使第 20 节不在那里，我们也会知道。若我们未被“登山宝训”的教导重重的感动，是因为我们只透过属世文化的框框理解里面的教导罢了。假如你在教会长大，每当你在主日学读到“登山宝训”的时候，那些善意的老师会展示一幅耶稣坐在绿油油的山岗上，身边围绕著可爱的小孩子的图画，然后说我们来学习“登山宝训”。当然

老师会给你读出隐晦难懂的“八福”，然后省略其他部分。

美国基督徒作家及大学英语教授薇吉妮雅·史坦·欧文斯（Virginia Stem Owens）说：“最终，美国人已开始到达圣经文盲的水准”。她并不是要贬抑，而是要提出她发现许多人已到达圣经文盲的水准。她指派她的英语科学生阅读“登山宝训”，并且写一篇论文。她表示，因为大部分学生都从没有读过“登山宝训”，所以你会看到坦诚的回应。最近一次她吩咐学生写这篇论文，她拿了其中三篇为例，有一位学生说：“我不喜欢‘登山宝训’，它不单难以理解，而且让我感到自己必须完美无瑕，根本就没有人是完美的。”另一位学生说：“‘登山宝训’中的要求很荒谬：心存怨恨就是杀人，这样看著女人就是犯奸淫。这些是我听过最极端、最愚蠢、最无人性的话。”还有另一位学生说：“这‘登山宝训’真是极度严厉。总是想著这样做是否犯罪，这样的生活一点乐趣也没有。”

“登山宝训”令人感到挫败。任何一个有思想的人读到“登山宝训”，开始理解神要他去做的事、应该过什么样的生活之后，都不会说：“多么美好呀！多么美好的教导呀！多么奇妙的想法呀！”不会的！一个有思想的人会望著天上说：“神啊，救我脱离这‘登山宝训’吧。神啊，让它远离我吧。它揭露我、暴露我、揭穿我、责备我……神啊，求祢保护我！神啊，把我从“登山宝训”拯救出来吧！”当你真正明白“登山宝训”的教训时，这就是第一件会发生的事。然而，如果你愿意忍受，你开始问自己：为什么在“登山宝训”中的义胜过文士和法利赛人的义呢？为什么呢？为什么是这样呢？为什么它是更超越的呢？如果你仔细阅读，答案其实很清楚。顺带一提，当我进行我的调查时，我刻意避免提到这些事情。

当耶稣赐下每个诫命时，总是给你说明那种行为的原因与内在力量；在我所举出的每个情况下，几乎都是这样。因为在基督徒的生命里，一些事情已经发生了，在他们的生命里已经出现了一种状况。让我说明三个重点。

首先，你知道耶稣说：“你们不要论断人，免得你们被论断。”祂说：“如果你要纠正别人，我要你以最谦卑、最尊敬的态度来纠正他。”祂紧接著说：“在你去掉别人眼中的刺之前，先去掉自己眼中的梁木。”这是什么意思呢？在别人眼中看起来像刺的木头，在你眼中看起来就像梁木一样。耶稣说，基督徒就是处于这种状况的人，他们总是看到自己的罪比任何人的罪更大。因此，你明白耶稣所说的这种行为，这样看到自己的罪比任何人的罪更大，是不可能在那些还没有经历那种深刻改变的人身上找到的。这是不可能的。除非那种深刻的改变已经发生，否则这是不可能的。

让我们讨论“连左脸也转过来由他打”这句话。当你第一次听到“连左脸也转过来由他打”这句话，你认为这是很难做到的。但当你明白了这句话的真正意思时，你会发现这实际上更难做到。我尽量向你们说明清楚。“连左脸也转过来由他打”这句话的意思，是指你应该去找那些不计其数、不配的、刚硬的、破碎的、生活混乱的人，去改变他们。因此，不管你在反对谁，不管他们多么刚硬，不管他们多么破碎，不管他们的生活多么混乱，不管他们多么令人讨厌，你也体谅他们。神的恩典可以在那人里面动工。当耶稣说“连左脸也转过来由他打”时，已假定你对神的恩典满有信心，相信神有无尽恩典。有一件事情已经在你的内心深处发生了，那是一种深刻的改变，否则你无法做到“连左脸也转过来由他打”。

我们来到很重要的一点：忧虑。你知道吗？也许今天令我们大多数人感到最内疚的教导，就是“不要忧虑”。耶稣说：“不要忧虑，不要为你的生活忧虑，不要为你的工作忧虑，不要为这些事情忧虑。”你说：“哦，天哪！我不知道我如何才能不忧虑。”但你知道耶稣说什么吗？祂说：“神为野地里的草穿上衣裳，祂看顾天上的飞鸟，你们不比飞鸟贵重得多吗？”我要再提这一点。请听！如果你的生活中没有平静，没有那份深沉的平静安稳，如果你很

担忧，如果你很忧虑，你不要只是严厉责怪自己，说：“我必须停止这么做。”神说：“你不知道你在我心目中的价值。”基督徒之所以能够过平静安稳的生活，是因为改变已经发生在他们身上，这使你确信你在神眼中是无价的。这向你显明一点，你可能会忘记这点，但你可以再次记起，就是在你内心深处，你会说：“神会不惜一切保护我、赐福给我。我在祂眼中是无价的。祂愿意为我成就一切！”你相信吗？如果你不相信，如果你从未经历过使你确信这点的事，你就无法过这种平静安稳的生活。

我们在这里所说的是什么呢？我们总是略过“八福”，我们总是略过第一部分，直接进入第二部分。我们总是直接进入哪一部分呢？我们总是直接进入基督徒该做什么这个部分，却忽略其原因。但耶稣说：“除非你明白其原因，否则你永远无法做到那该做的事。”改变必须已经发生。律法和基督的诫命并不能让你做到基督徒该做的事情，律法和基督的诫命只是让你在生活中实践那些事情的方法。它们无法让你做到那些事情，它们只是实践的方法而已，你必须已经拥有让你做到那些事情的能力。律法和基督的诫命假定改变已经在你里面发生。这种深刻的改变，不但向你显明你自己的罪，也向你彰显神的恩典，而最重要的是，它向你显明你在神眼中是无价的。这改变是在人心里的，它叫人知罪，它是深刻的，能改变一切。

你如何才能得到这种改变呢？你看，基督的诫命、基督徒的生命首先假定人已经历彻底的改变。你不是为了得到这种改变而顺服基督的，你顺服基督是因为你已经历这改变。我的意思是，这是最重要的，它就在“登山宝训”当中。如果你回头去看“八福”，在下个节目我们会详细讨论“八福”，“八福”并非只是谈论几种不同的人，它谈论的是同一个人，它谈论的是基督徒。基督徒就是这样的，他们是灵里贫穷的人、哀恸的人、温柔的人、饥渴慕义的人。让我给你总结并概括一下。谁得到这种改变，以致可以活出这样的生命呢？只要看看“八福”当中的经文：“饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。”要成为基督徒，你就必须这样。

首先，“饥渴慕义的人有福了”。基督徒就是这样的人：他们明白自己在生活中之所以得不到祝福和喜乐，是因为没有义。基督徒了解自己不需要更大的车，不需要更好的配偶，不需要更好的工作。那些渴慕祝福以外的事物的人有福了，饥渴慕义的人有福了，他们明白这是属灵上的问题。这是第一点。

第二，要成为基督徒，就必须渴慕完全的义。我会花一点时间来解释这一点。所有研究希腊文圣经的解经家都指出，由于某些原因，耶稣没有根据传统习惯用所有格的形式来表达“义”这个字，而是用直接受格的形式来表达。以下的译法很不寻常，但解经家指出，翻译这句非常奇怪的话的唯一方法就是：“饥渴慕义的人有福了，这些人不是渴慕一些义，而是渴慕世界上全部的义。”渴慕完全的义的人有福了，基督徒就是这样的人。基督徒读律法，听到我们所讨论的事情，看到这样的生命，你终于开始见到整个森林，而不只是一棵树，你看到整个重点了。你终于开始说：“哦，我的天哪！我读律法，我开始看到不只是规则和条例，我开始看见一个人。我开始看到一种生命。我不只是想变好一点而已，我想有那种样式！我看到我想活在这样的世界里，因此我看我应该活出的那种生命。我不只是祈求……神啊，我不只是渴望变得更好、我不只是渴望摆脱困境。我想拥有那种样式，我想成为那样的人！我想认识这样的人，这样有爱心的人，这样光明正大的人、正直的人、拥有那种牺牲的爱的人、具有那种勇气的人。我想成为这样的人！”

基督徒就是这样的人，他们开始看到完全的义并且渴慕义。你开始说：“我一直在泥水坑里玩耍，但我已经看见海洋了。我一直在土堆上玩耍，但我已经看见高山了。我不仅想变得好一点，我想要完全的义，我想要这样的生命，我想拥有这样的性情，我想成为这样的人！”

第三，饥饿与乾渴。基督徒并不是开始著手要达成这些事的人。一个快要饿死的人不会去开垦菜园，一个快要饿死的人向人乞讨，他甚至无法做饭，他说：“求你给我饭吃。”基督徒在律法中看见完全的义，他说：“我应该是这样的，可是我无法做到！但我需要完全的义！”于是你开始迫切祈求完全的义，渴望自己得到这份礼物。

最后，基督徒是这样的人：他们明白耶稣基督所说的话是没有任何宗教创始者曾说过的。在5章17节，耶稣说：“莫想我来要废掉律法和先知。”祂说：“不。我来是作进一步解释。”嗯，祂有这样做。祂说：“我来是将遵守律法的方式给你们显明。”嗯，祂有这样做。这并不是祂所说的。祂所说的话是从没有人说过的。耶稣说：我是“登山宝训”，我就是“登山宝训”。除非你明白耶稣就是“登山宝训”，否则它对你来说总不是真实的；除非你明白“登山宝训”所描述的就是耶稣的生命，否则它总不能描述你的生命。耶稣说：“我来是要成全！我来是要成为你应该成为的人！因此，你可以得到完全的义这份礼物。”

这不仅意味著耶稣基督就是这一切，祂也是“连左脸也转过来由人打”的那一位，并且说：“父呀，原谅他们。”。祂就是舍了自己的那一位。祂就是尽心、尽性、尽力、尽意爱神的那一位。祂就是爱人如己的那一位。不仅如此，祂是“八福”，祂就是“八福”。为什么你变得富有呢？因为祂成为贫穷。为什么你得安慰呢？因为祂哀恸到无法安慰。为什么你承受地土呢？因为祂舍弃一切。为什么你得饱足呢？因为祂呼叫说：“我渴了！”为什么你蒙怜恤呢？因为神不怜恤祂。为什么我们可以得见神呢？因为祂在十字架上说：“我的父啊、我的父啊，你在哪里？我看不见你，你在哪里呢？你已经转身离我而去了。”耶稣基督就是“登山宝训”，祂是“登山宝训”的每一个部分、每一点！祂就是“登山宝训”，祂来是要成全它，这就是祂！这就是完全的义。唯有你明白这一点之后，你才会知道“得饱足”是什么意思。因为“得饱足”就是呼求完全的义，并且说：“主啊，天父，我明白成为基督徒并不是把不完美的义献给你，而是从祢那里领受完全的义。”耶稣来不仅活出我本该活出的生命，这就是“登山宝训”第二部分所说的；祂来也受我本该受的死，这就是“登山宝训”第一部分所说的。这就是“八福”。

因这缘故，如今我可以得饱足。因这缘故，如今那改变已经在我心里发生。因此，我可以活出一种不论断人的生命，我可以活出一种“连左脸也转过来由他打”的生命，我可以活出一种光明正大的生命……因为我知道我已经得饱足。我走进这个世界，因为我知道自己在神眼中的价值。我知道了！我终于知道了！唯有明白了这点，当你读律法时，才能在里面看见恩典。

律法的要求及恩典的作为都在耶稣基督里；实际上，它也向你彰显你的救主。律法不仅向你彰显你的罪，它也向你彰显你的救主。它向你彰显如今你在祂眼中是怎样的。耶稣为你成就了律法，如果今天你藉著祂，被祂所成就的充满——你就拥有那完全的义。这意味着今天神看著你，你就像连左脸也转过来任人打。一整个星期，你并不忧虑，你为世界的需要献上自己。在神眼中，你就像耶稣一样英勇。祂爱你，在祂眼中，你就像耶稣一样美丽。当你明白这一点的时候，你就能够开始活出这样的生命。你明白吗？除非你明白“登山宝训”所说的是关于耶稣，否则它所说的总是与你无关。除非你首先明白“登山宝训”所说的是关于耶稣，否则它所说的总是与你无关。饥渴慕义的人有福了！因为他们必得饱足。我有得饱足的生命吗？

各位基督徒朋友，你冷漠吗？你忧虑吗？我邀请你，在接下来的几分钟里，对主说：“主啊，我没有得饱足的生命。我忘记了自己的价值。我忘记了自己的罪。我忘记了祢的恩典。我必须行出来。首先是“八福”，你就是“八福”，然后是律法。”行出来吧！饥渴慕义的人有

福了！因为他们必得饱足。

让我们一起祷告。

天父，感谢祢将祢的儿子赐给我们，万有都是从祂而来。求祢帮助我们来到耶稣面前，单单来到祂面前，求祢帮助我们成为我们渴望成为的人。我们奉耶稣的名祈求。阿们。